

幼儿泥塑活动的多种形式



● 上海市浦东新区崂山幼儿园 李卫东

泥塑是幼儿美术活动的一个分支，我园选择从幼儿认知能力范围和生活经验中感兴趣的事物入手，给孩子提供彩泥、橡皮泥、黏土、陶土、瓷土等各种泥塑材料和陶艺制作工具，并以丰富多彩的活动形式，创设相关活动情境，把幼儿泥塑活动整合于幼儿园一日课程之中，使幼儿在玩泥巴中，学会主动探索，自主发现。

一、主题塑造类活动

即幼儿在同一主题背景下的塑造活动。如，在研究昆虫的探索型主题活动，幼儿通过研究，把自己喜欢的昆虫塑造出来，在边塑造边观察中，幼儿发现了更多昆虫的秘密，了解了各种昆虫的细节特征。

二、游戏类活动

1. 角色游戏

在娃娃家、点心店、水果店等角色游戏中，孩子们根据游戏需要，用各种泥做出“大饼”“蛋糕”“糖果”“苹果”等，有的喂娃娃吃，有的请客。在游戏中主动想象和再现生活经验，使玩泥活动变为游戏、交往和情感交流的媒介，变为语言发展、友好和关爱情感等渗透多种教育机制的桥梁。

2. 区角游戏

在区角游戏中，泥作为一种灵活可变的操作材料，在幼儿的认知



●《美丽的春天》(彩泥画)

崂山幼儿园大一班 谢雨欣 王玮平 姜莹莹

发展中发挥着它潜在的作用。我们有泥塑计算区、泥塑语言区、泥塑探索区和美工区等，让幼儿自主选择，在操作中游戏，在游戏中认知。如：在益智区角游戏

“给妈妈戴戒指”中，幼儿可以根据手上的数字，用彩泥制作相应数量的戒指，戴在“妈妈”的手上，根据游戏规则、玩法和自己需要任意添加操作，玩数物对应的游戏。在语言区中，孩子们把自己制作的各种造型，在一定的背景中边操作摆弄边讲故事等。在探索区中，幼儿在玩“小动物走独木桥”的游戏时，用泥作为保持平衡的添加材料。

三、欣赏类活动

1. 陶艺欣赏

我们利用教师的泥塑作品、瓷花瓶和陶罐等实物、有关陶艺的图书、照片、VCD，以及 幼儿的作品，开展陶艺欣赏的审美感知活动。





●《快乐的小动物》废旧物辅助制作

上海市崂山幼儿园大一班 顾湘 周月颖 殷开文

通过比较观察和感知，使幼儿在不同距离、不同角度、不同造型、不同色彩和不同组合中，获得和积累审美、创美经验，感知各种各样的艺术形象。

2. 社区参观活动

生活中处处有模仿和创作的源泉，我们利用梅园社区丰富的资源，经常开展社区参观活动，如：带孩子们到世纪大道观察街头雕塑和周围建筑物等景观，体验审美情趣，同时充分感受我们浦东的美景，萌发爱家乡的美好情感。孩子们在观察城市的建筑、街头雕塑时，会萌发模仿和创作的愿望，在看、听、想、做多感官协调参与下，思维和想象也从平面感知逐渐发展为空间立体感知。

我们还

带孩子们参观博物馆中的陶艺馆，让幼儿从小领略中华传统文化，开阔眼界，提高审美情趣。这些社区参观活动，拓宽了幼儿的视野，扩大了幼儿的学习范围。

四、社会性交往活动

1. 混龄幼儿的陶艺活动

刚进入小班的幼儿，缺乏玩泥的经验，也从未体验过玩泥的乐趣。于是，我们带小班的孩子到中班或大班那里去观摩和参与玩泥活动。小班的孩子们看到哥哥姐姐们用泥团一团，捏几下，再借助于简单的辅助材料，做出了汉堡包、棒棒糖等食物和小兔、小猪、小狗等可爱的小动物，也情不自禁地参与到玩泥活动中，学着哥哥姐姐的样子，有滋有味地玩起泥巴来。

在中班和大班幼儿混龄泥塑活动中，不同年龄、不同塑造经验和不同认知水平的幼儿在一起玩泥时，大班幼儿学会用询问、征求意见、帮助、示范、分工等方法，与弟弟妹妹商量，他们在合用工具、合作玩泥中，体验做哥哥姐姐的快乐；中班幼儿则从哥哥姐姐那里习得经验，开拓思维，感受合作的快乐。从中我们利用幼儿间的各种差异，满足了他们社会性交往的需要。

2. 亲子泥塑活动

请家长参与幼儿的玩泥活动，和孩子共同体验玩泥的乐趣，亲眼看一看玩泥活动对孩子发展的作用。



●崂山幼儿园 大一班幼儿在世纪大道上，捏塑马路上的建筑物